

以赛事为核心，以运动员为中心

北京冬奥组委相关人士解读《防疫手册》

新华社记者
高萌、季嘉东、林德韧

23日上午，国务院新闻办公室举行北京冬奥会和冬残奥会防疫政策及相关筹备工作新闻发布会，对近日发布的第二版《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》（以下简称《防疫手册》）以及有关冬奥会防疫的相关措施进行解读，并回答了记者提问。

以赛事为核心，以运动员为中心

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣表示，在新冠疫情背景下举办北京冬奥会、冬残奥会，防疫安全工作面临巨大压力和挑战。北京冬奥组委与国际奥委会、国际残奥委会共同发布的《防疫手册》，旨在确保北京冬奥会、冬残奥会正常运行。《防疫手册》的内容符合办赛需要，体现了“以赛事为核心，以运动员为中心”，符合中国疫情防控原则要求。

韩子荣介绍，《防疫手册》提出了疫苗接种、闭环管理等六条基本原则。

韩子荣表示，中国政府坚持人民至上、生命至上，按照“外防输入、内防反弹”的总体防控策略，实施“动态清零”防疫政策，有力保障了我国经济社会持续稳定发展，确保了国内公众健康安全。北京冬奥会、冬残奥会必须坚决执行中国政府的防疫原则要求，守住社会疫情防控安全底线。

“冬奥赛时将有大量不同国家和地区的涉奥人员来华，人流聚集增加，出现一定数量的阳性病例将成为大概率事件，希望各利益相关方都能严格执行《防疫手册》的规定，共同应对新冠疫情挑战，通过大家的共同努力确保参赛各方安全，确保主办城市安全，确保北京冬奥会冬残奥会安全顺利举

办。”韩子荣说。

出现阳性病例怎么办？

涉奥人员如何进行闭环管理，是否会对城市层面造成影响？出现阳性或感染事件怎么办？本届冬奥会跨越三个赛区，医疗保障如何进行？对于人们关注的防疫相关问题，北京冬奥组委相关人士在发布会上一一进行了现场解答。

北京冬奥组委疫情防控办公室副主任黄春介绍，严格闭环管理，守住疫情防控底线，避免出现“环而不闭”“闭而不环”。所有入境来华人员从入境到离境，整个过程都是实行全流程、全封闭、点对点的闭环管理政策。我们为涉奥人员提供了冬奥专车的交通服务，通过闭环的交通，可以往返于驻地、场馆以及工作场所。所有人员绝对不可以跨出闭环到闭环外，更不能接触城市层面。以北京首都机场为例，为冬奥开辟了停机位、人员专门区域、专门通道和流线，形成完整闭环，与其他区域完全分隔，普通旅客不会跟境内外人员发生相关交叉。

黄春介绍，对于出现阳性案例的情况，将会准备应急预案，及时分类处理。本届冬奥会在全球疫情情况下举办，有感染者或局部小规模聚集性疫情都有可能发生。如有无症状感染者出现，将送至专门的隔离设施，在满足解除隔离标准后可有条件地参赛或工作。对于有症状的感染者，将送至定点医院，符合出院标准或者解除隔离标准后，可离开医院和隔离设施。由此产生的密切接触者，需要按照政策单独居住，在满足相关政策后，可以在有条件的情况下开展比赛或者工作。除此之外，北京冬奥组委强烈建议所有的运动员和利益相关方人员来华前接种加强针。

赛事医疗救治保障如何做？下一步防疫重点工作是什么？

北京市卫生健康委员会副主任、新闻发言人李昂介绍，北京赛区和延庆赛区共设置了88个医疗站，提供现场医疗救治以及伤病员分流转运工作。调整优化定点医院收治任务，18家定点医院实施精准分类收治，避免不同风险伤病员流线交叉。比赛开始之后，还将从定点医院抽调1188名医务人员、840名院内专家，提供及时高效的医疗服务。此外，根据场馆情况和医院特点，制定了“一场一策”和“一院一策”医疗保障方案。针对每个场馆比赛运动损伤特点，专门配置了包括骨科、口腔科等学科的医务人员。以冰球场馆为例，结合运动特点增配了CT、牙椅等设备。加强冬奥村综合诊所建设，建成了1500平方米北京冬奥村综合诊所和1658平方米延庆冬奥村综合诊所，覆盖了急诊、理疗康复、影像、中医、牙科等18个学科，满足了比赛开始后，每天16个小时基本门诊和24小时紧急救治需求。

韩子荣介绍，冬奥会开幕在即，为做好冬奥会疫情防控工作，确保赛事安全、人员安全，下一步，北京冬奥组委将继续加强宣传培训、完善工作机制、加强闭环内外工作融合。

“对新冠联络官和涉奥来华人员及举办城市涉奥人员进行手册解读和培训，使所有人员熟练掌握防疫规则，自觉严格遵照执行。建立中外医疗防疫专家会商机制，完善新冠联络官沟通协调机制，强化闭环内外应急处置协调联动机制，确保各项防疫措施落到实处。依托京津冀城市疫情防控体系，闭环内外工作融合形成合力，构建指挥运行一体化工作格局，确保北京冬奥会、冬残奥会安全举办。”韩子荣说。

新华社北京12月23日电

北京冬奥组委：来华涉奥人员闭环管理

新华社北京12月23日电（记者顾天成、徐鹏航）当前，全球疫情防控形势严峻复杂。北京冬奥会开幕在即，冬奥组委表示，来华涉奥人员从入境到离境实行全流程、全封闭、点对点的闭环管理政策。

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣23日在国新办举行的新闻发布会上介绍，根据第二版《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》，除医学豁免外，所有涉奥人员需要在来华至少14天前完

成全程疫苗接种，才可以免除集中隔离，进入闭环管理。

韩子荣介绍，闭环内来华涉奥人员和国内直接服务外方的工作人员需要每日进行健康监测和核酸检测，在闭环内酒店或冬奥村集中住宿，只允许乘坐冬奥专用车辆往返指定闭环场所，不得与闭环外人员以及社会面接触。

如何保证闭环内人员核酸检测的便利性和时效性？北京冬奥组委疫情防控办公

室副主任黄春介绍，冬奥村、签约酒店、集中驻地和部分场馆都设置了采样点，采样时间非常灵活，每天早上6点到晚上11点都可以采样。

黄春表示，在赛事期间，闭环内可能出现感染者或局部小规模疫情。他介绍，对于核酸阳性的无症状感染者，将送到专门的隔离设施，对于有症状的感染者，将送到指定的定点医院，如符合出院标准或解除隔离标准，可以离开医院和隔离设

施，根据身体状况、自身意愿以及赛事需要，进行下一步的比赛和工作。

对于赛事期间的医疗救治工作，北京市卫生健康委员会副主任李昂介绍，涉奥伤病员将分为新冠肺炎确诊与疑似患者、闭环内发热症状患者、闭环内其他伤病员、闭环外发热症状患者、闭环外其他伤病员等五类，18家定点医院实施精准分类收治，避免不同风险伤病员流线交叉。

全力以赴做好北京冬奥防疫保障

新华时评

2022年北京冬奥会日益临近。23日，国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会，介绍北京冬奥会和冬残奥会防疫政策及相关筹备工作。北京冬奥组委表示，来华涉奥人员从入境到离境实行全流程、全封闭、点对点的闭环管理政策。

当前，新冠肺炎疫情全球大流行，特别是奥密克戎等变异毒株的传播，给全球疫情带来了极大的不确定性，全力以赴做好北京冬奥会防疫保障至关重要。

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣表示，中国政府始终坚持人民至上、生

命至上的原则，按照“外防输入、内防反弹”总体防控策略，有力保障了我国经济社会持续稳定发展，确保了国内公众健康安全。

“安全”是“成功”的基石。冬奥会期间，将有大量不同国家和地区的涉奥人员来华，人流聚集增加，出现一定数量的阳性病例将成为大概率事件。面对全球和国际社会的冬奥热情，北京冬奥会疫情防控工作务必全力以赴，科学精准、切实有效。

全力以赴是关键。全方位部署，全面组织起各环节力量，确保参赛各方安全，确保主办城市安全。各利益相关方要严格执行好《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》的防疫规定，依托京津冀主办城市疫情防控

控体系，闭环内外工作融合形成合力，共同应对新冠肺炎疫情挑战，守住国内社会疫情防控安全底线。

科学精准是方法。要用最科学的路径、最简约的方法有序开展冬奥会、冬残奥会疫情防控工作。防疫手册明确了“简化办赛、疫苗接种、闭环管理、有效处置、防控一体化和统筹兼顾”六项防疫总体原则。韩子荣表示，防疫内容既要符合办赛需要，体现“以赛事为核心，以运动员为中心”，确保赛事正常运行，又要符合中国疫情防控原则要求。

切实有效是保障。要将能够保障赛事安全举办的关键手段落到实处，特别是疫苗接种、核酸检测和闭环管理等。涉奥人员

全程疫苗接种是降低感染传播风险的重要手段；闭环管理要不折不扣落实涉奥闭环人员不与闭环外人员以及社会面接触，避免“环而不闭，闭而不环”；闭环内人员每日进行核酸检测则是及时发现疫情，阻断传播链的利器。以上关键动作不走样、不变形，才能令种种部署发挥应有作用。

一届简约、安全、精彩的北京冬奥会离不开全民关注、全民共享、全民参与。冬奥防疫大局，离不开老百姓的支持、理解与配合。全民要共同提高卫生意识，勤洗手、勤消毒，助力冬奥会安全顺利举办。

（记者顾天成、徐鹏航）

新华社北京12月23日电



体育课上的“冰雪奇缘”

在上海新世界城的冰雪乐园，黄浦区卢湾一中心小学的学生在教练的指导下练习滑冰（12月22日摄）。

随着2022年北京冬奥会的临近，上海市积极开展实践，将冰雪运动引进校园。南方的学生们在体验冰雪运动的同时，感受冰雪魅力，在心中种下了“冰雪梦”的种子。

新华社记者刘颖摄

用好365天每分每秒，冬奥筹办迈过“冲刺年”

新华社记者张晓、汪涌、杨帆、丁文娴

23日，华北地区迎来寒潮，北京多个冬奥场馆飘落雪花，气温骤降让人感受到“冬”的脚步。但喜迎盛会的热情能融冰化雪。围绕“简约、安全、精彩”的办赛要求，北京冬奥人全力以赴，即将以压线冲刺之势迈过冬奥筹办“冲刺年”。

硬核推进办赛

2021年，北京冬奥会筹办工作进入全力冲刺、全面就绪、决战决胜的关键时期。这一年，筹办任务更重、节奏更快，成果也更丰硕。

开年之际，中国就向世界展现出如期举办冬奥盛会的决心和信心，为处于“不确定性”之中的奥林匹克注入强心剂。

2021年1月，北京冬奥会和冬残奥会竞赛场馆全面完工。2015年申冬奥成功以来，数万名冬奥建设者将蓝图变为现实，取得硬件设施建设的重要胜利。

2月至4月，抓住北京冬奥会前最后一个雪季，京张两地启动国内测试活动，“应测尽测、能测尽测”，力求进一步发现问题、积累经验。短时间内高标准、严要求完成这些任务，是对北京冬奥人近年来工作的第一次“模拟考”。

7月，在东京奥运会开幕前的国际奥委会第138次全会上，北京冬奥组委陈述筹办最新进展，获得国际奥委会主席巴赫高度肯定。他寄语：“请继续保持强大。”

东京奥运会和残奥会期间，北京冬奥组委派出大量骨干赴日观摩学习。随着疫情下首次举办的奥运会结束，全球积蓄“更团结”力量，将目光聚焦北京。

10月起，北京冬奥迎来赛前的“终极大考”。与测试活动不同，这次为“全要素

测试”，比赛主要为国际冬季单项体育组织的赛事。

来自境外的2000多名运动员、随队官员、国际技术官员等陆续来华，从衣食住行、训练比赛、颁奖采访到防疫消杀，从检验设施、锻炼运行、磨合机制到测试指挥，一切检验都是“动真格的”。

11月，随着国际测试赛有序推进，赛事组织、服务保障、场馆运行测试效果初现。多个国际冬季单项体育组织负责人、大量国际知名运动员点赞北京。

眼下，北京赛区、延庆赛区国际测试赛全面收官，张家口赛区赛事行将结束。冬季两项国际训练周活动将从12月28日持续至31日，可以说，冬奥筹办用足了每一天。

随着三大赛区冬奥村开展压力测试，功能同样重要的北京冬奥会各非竞赛主要场馆渐次亮相，它们将向来宾提供有品质、有温度、有智慧的服务。

用心筑就精彩

奥运会不仅是体育盛会，更是一次文化盛宴、一种精神传递。一届简约、安全、精彩的冬奥盛会离不开全民关注、共享、参与。

有火炬，就有光。2月4日，北京冬奥会开幕倒计时一周年之际，北京冬奥会和冬残奥会火炬“飞扬”问世。

中空开放的形态，纯氢燃烧零碳排放、内外飘带缠绕、“双奥之城”传承……众多元素统一于火炬这个光明而充满生机的意象。

“六一”国际儿童节、国际奥林匹克日……北京冬奥人用好重要节日，传播冬奥文化。公益活动办在城市，也办到山区，让更大范围的儿童和青少年感受奥运和体育魅力。

契合奥林匹克新加入的“更团结”，与北京2008年奥运会口号“同一个世界，同一个梦想”一脉相承又体现时代特征……

9月，在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下，北京冬奥通过口号向世界发出了象征汇聚、共享和未来的邀请：一起向未来！

9月18日，北京冬奥会火种在奥林匹克运动发祥地采集成功。19日，火种由希腊奥委会交接给北京冬奥组委，次日顺利抵达北京。注重精简规模、创新形式、公众参与的火炬接力计划随后正式公布。接力计划采取火种展示与传统传递相结合的方式进行。

在北京奥林匹克塔结合奥运火炬展览进行火种展示后，火种已经走进在京的奥运赞助企业和合作伙伴。

传统火炬传递即将在北京冬奥会三个赛区进行，时间安排在2022年2月2日至4日，传递路线立足展现北京、延庆、张家口赛区的冰雪资源、冰雪运动、冰雪文化和双奥遗产，呈现沿途的自然、历史、人文特色和现代化风貌。

北京冬奥会和冬残奥会奖牌发布，将奥林匹克荣光刻在同心玉璧上；北京冬奥会和冬残奥会制服装备亮相，即将成为赛场上靓丽的风景线……

随着北京冬奥脚步临近，体育展示服务着力讲好中国故事，《你就是奇迹》等冬奥MV、形式多样的冬奥探馆报道、普及冬奥知识的新媒体游戏，不断提升着冬奥宣传的力度、热度……广大冬奥志愿者们，也基本做好了准备。

沉稳应对挑战

疫情防控，仍是举办奥运会的巨大挑战，但北京冬奥人沉稳应战。

北京冬奥组委与国际奥委会建立会商

年终报道

工作机制，与各利益相关方密切沟通，本着对运动员、奥林匹克大家庭、城市等所有利益相关方生命健康高度负责的态度，始终坚守安全底线，把疫情防控放在首位。

9月底，国际奥委会执行委员会会议审议北京冬奥会和冬残奥会疫情防控关键政策，涉及疫苗接种、赛时闭环管理、票务、注册宾客、住宿、核酸检测等关键内容。

10月，《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》第一版发布。12月发布的第二版手册并未修改大的原则和框架，而是针对疫苗接种、海关入境要求、机票预订、出发前检测、冬奥赛时、闭环管理、住宿、交通、餐饮、核酸检测、健康监测、密接管理以及冬奥会和冬残奥会转换期等，提供了更加细化的信息。

中国然诺，世界赴约。随着北京冬奥会临近，奥地利、法国、塞浦路斯、芬兰、希腊、匈牙利、意大利、荷兰、西班牙、瑞士、俄罗斯、白俄罗斯等多国政要、奥委会官员表示支持并将积极参加北京冬奥会。

多个国家通过不同方式发声，反对将奥运政治化、将体育政治化，相信北京冬奥会将把各国和地区民众团结在一起，促进世界和平与发展。委内瑞拉发布政府公报，要求美方立即停止将体育运动政治化的行径；俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说，为了自身利益，美国不惜破坏国际体育体系，并妄图根据自己的意识形态改写国际体育规则……

眼下，北京冬奥会筹办已经进入“压线冲刺”状态。40多天后，奥运盛会大幕拉开，世界相聚双奥之城！

新华社北京12月23日电